

入口实施管控，违者将面临罚款等处罚。

英国首相约翰逊当地时间10月12日宣布，推出“三级疫情警报制度”，根据疫情的严重程度，将英国各个地区划分为中度风险、高度风险和极高风险三个等级，下令关闭极高风险区利物浦市的酒吧和酒馆。

意大利政府则再度收紧防疫措施，包括在户外和公共场所强制佩戴口罩和监测体温、向公众开放的企业必须向顾客提供消毒凝胶等，并将国家紧急状态延续至2021年1月31日。意大利还扩大了在意大利边境进行预防性筛查的欧洲国家数量。

10月14日，法国总统马克龙宣布，将从17日起在巴黎和其他八个城市实行至少四周的宵禁措施。宵禁将禁止人们在晚上和夜间前往餐馆与私人住宅。违者将被罚款121英镑（合135美元）。

与此同时，德国宣布，每10万居民中感染人数超过50人的地区，酒吧和餐馆必须在23时前关门。私人聚会将限于两个家庭，不多于10人。

此外，捷克政府下令自10月12日起将游泳池、健身室等运动场所及所有文化场所关闭两周，餐馆每张餐桌最多容纳4人，并须在晚上8时前停止营业；荷兰加强医院和重症监护病房的病床，要求民众在公共场所佩戴口罩；波兰从10日开始，规定户外都必须戴口罩，庆祝活动最多可以有75人参加等；罗马尼亚政府决定从15日起将新冠疫情防控戒备状态再延长一个月……

从这些新的疫情防控措施可以看到，尚未出现有国家要求全面封锁隔离的情况。关依然坦言，“新冠疲劳”是欧洲的抗疫持久战必然会出现的现象。当前，欧洲各方面都很难做到全面、

10月16日，在德国杜塞尔多夫一处新冠病毒检测站，医务人员进行取样工作。



严格的封锁和隔离措施，很多国家此次采取的措施相比第一波疫情反而更为宽松，因为要付出的经济代价实在太大了。

“第二波疫情虽然来势凶猛，但在欧洲各国意料之中。”关依然表示，鉴于第一波疫情应对的经验，目前，欧洲各国尚未出现医疗资源挤兑的情况。同时，人们对病毒的“恐惧”已不像春季那样强烈，“随着抗疫经验不断积累，目前死亡率和ICU入住率还维持在一个较低的水平，因此这种较为宽松的防疫政策也是符合民众期望的”。

在分歧中寻找最大公约数

今年的疫情本该是对各国在防疫、经济等领域合作能力的一次考验，但现实却是，进一步放大了欧盟各成员国步调不一的问题。

记者注意到，10月15日，为期两天的欧盟峰会召开了。去年，欧洲人还在热火朝天地讨论“欧洲联军”和统一市场的问题。今年，协调各成员国的疫情应对措施，以及未来同英国的贸易关系——这两个更现实而迫切的问题摆在欧盟领导人面前。

在分歧中寻找最大公约数，究竟有多难？疫情不等人，欧盟的希望自然是，要让成员国步调一致，统一卫生政策、规范隔离时长、协调旅行指南，共同抗疫。然而现实却是，德国病毒学家奥斯特豪斯指出，“有必要在欧洲定义一项中心政策”，但“问题是谁来做”，因为欧盟在协调各国卫生措施方面权力很小。

调整各国卫生防疫政策而不得，拖累的终是欧盟成员国的经济。为了缓解疫情对经济的冲击，欧盟做了一件大事——欧盟各国领导人就总额高达7500亿欧元（约合人民币6万亿元）的“复苏基金”以及未来7年的欧盟预算案达成协议，这意味着欧盟将开始执行历史上最大规模的经济救助计划。

而在医疗卫生方面，欧盟现在也有一些整体体系，由欧委会负责整个欧盟的医疗设备，比如口罩、呼吸机等设备的采购和运输，然后通过其协调中心按成员国的需求来统一调配这些医疗物资。此外，欧盟也已经和多家制药公司签订了疫苗购买合同……

“只不过防疫还是以国家为主，欧盟层面很难做到统一。”关依然表示，虽然众口难调，但好在，这一次欧盟并没有手忙脚乱，至少没有出现各国拦截物资的情况。☞